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NĚKTERÉ AKTUÁLNÍ OTÁZKY HYGIENY BOIOVÉ PŘÍPRAVY VOISK

Pplk. MUDr. Iaromír SKALICKÝ, CSc.
Vojenskýústav hygieny, epidemiologie a mikrobiologie v Praze

Vysoká fyzická Zdatnost je Spojována S vyšší
produktivitou práce a S nižší nemocností i úra-
Zovostí. Uroveň fyzického rozvoje vojáků může
do Značné míry indikovat jejich bojeschopnost
a odolnost vůči nejrůznějším nepříznivým fak-
torům při výcviku i v boji [27]. U našich na-
stupujících branců má Zdatnost i výkonnost
v posledních letech Spíše klesající tendenci [28,
46). Sami jsme prokázali [42], že u branců při
nástupu méně fyzicky Zdatných Se v průběhu
vojenské Služby Zdatnost významně Zvýšila,
avšak u branců při nástupu vysoce Zdatných
došlo po dvou letech k významnému Snížení
ukazatelů Zdatnosti, což nutí k zamyšlení a hle-
dání hlubších příčin.

Vojenská činnost Zahrnuje velmi výrazně jed-
notu duševní i fyzické práce; v bojovém vý-
cviku panuje Snaha přibližovat Zaměstnání sku-
tečným podmínkám boje, a tím je tedy Ztěžovat,
komplikovat a navazovat fruStrační procesy
[32,13].

Podle Klonowicze 1962 [23] je nutno lidský
faktor hodnotit v teoretických vojenských pra-
cíchiv operačním plánování nejen Z hlediska
morálně-politického, podle Stupně odborné pří-
pravy a podle bojových ztrát, ale je nutno brát
v úvahu funkční Stav vojáků S přihlédnutím
k tomu, že bojové nasazení vede k postupnému
vyčerpání jejich potencionálních fyziologických
rezerv.

Drbal 1966 [10] konstatuje, že lékařská věda
podstatně přispívá k odhalení a poznání me-
chanismů, jimiž Se uskutečňuje vzájemné půso-
bení prostředí a organismu v biologické Sféře
jejich vztahu, odkrývá tak cesty možného vě-
domého ovlivňování těchto mechanismů a po-
Skytuje nové, dokonalejší poznatky také pro
společenské vědy. V podmínkách armády Z toho
vyplývá nutnost Společného postupu pracovníků
v oboru hygieny a fyziologie bojové přípravy
S orgány, které Za náplň a vlastní proces bojové
přípravy bezprostředně Zodpovídají.

Někteří autoři právem přisuzují prvořadou
roli aktivnímu postoji velitelských orgánů při
objektivním vyhodnocování efektu vojenského
výcviku fyziologickými a jinými lékařskými
metodami [1, 29, 6, 33]. Hygiena musí Zasaho-
vat nejen reparativně, nýbrž především tvůrčím
Způsobem do prostředí a životních podmínek
člověka [35].

Některé ukazatele Zdatnosti a vzácněji i je-
jich vývoj v průběhu Základní služby Sledovala
u vojáků v naší armádě již řada autorů [30, 19,
20, 26, 7, 14, 15, 25, 47, 16, 17, 42, 44, 45, 8].
O hygieně bojové přípravy a konkrétním řešení
jejich úkolů můžeme hovořit teprve tehdy, když
Se autoři alespoň pokoušejí Souběžně sledovat

také náplň, fyzickou a psychickou náročnost vý-
cviku, hygienické podmínky jeho realizace a
konečně také odezvu celého komplexu podmí-
nek, v nichž probíhá, v organismu vojáků.

Otázkami hygienické problematiky bojové
přípravy Se u nás Zabývali dosud převážně vý-
Zkumně Liškutin 1957 [30], Voplatek 1960 [52,
53], Bürger 1966 [7] a Skalický 1967 [42]. Kon-
cepční otázky problematiky bojové přípravy by—
ly rovněž řešeny v řadě praci [30, 31, 50, 54,
421. Za Základní cíle považujeme poznání ná-
plně, technických podmínek, rizik a režimu
.jednotlivých Složek obecné i Specializované bo-
jové přípravy, dále objektivní ověřování výsled-
ků bojové přípravy fyziologickými metodami
v jednotlivých etapách Výcviku a konečně ob-`
jektivní výběr osob k dané vojenské profesipo-
dle tělesné, duševní a odborné Způsobilosti
brance k úspěšnému výcviku a Zastáváni funkce.

Podle Hemaly 1966 [14] dosud nedošlo ke Zře-
telné kvalitativní Změně náplně práce zdravot-
nické služby v ovlivňování fyziologie výcviku
u jednotlivých druhů vojsk a také Štejdlar 1966
[48] konstatuje, že hlavní lékaři útvarů mají
dosud málo reálné představy o hygieně a fyzio-
logii bojové přípravy i o úkolech a podmínkách
výcviku vojsk.

Výuka a Zvláště doškolování hlavních lékařů
by měly být více Zaměřeny na otázky fyziologie
a hygieny vojenské práce. 'Lze souhlasit S Ro-
goziňskim 1967 [38], že formulace požadavků
pro konstruktéry nové vojenské techniky běž-
ného masového použití musí vycházet Z prak-
tického pozorování lékařů u útvarů, kteří mají
možnost Se Setkávat S důsledky nepříznivého
působení používané bojové techniky. jejich Styl
práce je v tomto případě podobný jako u lékařů
průmyslových. je třeba hledat cesty, jak tyto
cenné Zkušenosti hlavních lékařůo obtížích a
riziku práce Vojáků ve výcviku Shrnout a vy-
hodnotit. Při konstrukcinových bojových pro-
středků je nutno uvažovat o možnostech pre-
vence poškození obsluhy a o Zajištění maximál-
ního možného komfortu k oddálení únavy a
brát v úvahu jednotu Systému člověk —- Stroj.

Hlavní lékaři útvarů by Se mohli zapojovat
do poznávání a řešení některých úkolů hy-
gieny bojové přípravy především Zvýšením Své
informovanosti o úkolech a podmínkách výcvi-
ku své jednotky, podrobnějším poznáním po-
užívané bojové techniky a Zvláště pracovního
rizika jednotlivých vojenských profesí Za růz-
ných podmínek výcviku. Lze navázat Spolupráci
S tělovýchovným náčelníkem jednotky při prů-
řezových průzkumech Změn výkonnosti vojáků
podle plnění Sportovních disciplín a tyto vý-
Sledky Srovnávat na stejných osobách a kolekti-
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vech s výsledky jednoduchých fyziologických
Zkoušek. K dosažení jednotného postupu však
bude třeba vypracovat pro hlavní lékaře metodi-
ku prováděníazvláště vyhodnocování výsledků
funkčních zkoušek, zabezpečit příslušné technic-
ké vybavení a v Zájmu celoarmádního využití
výsledků koordinovat termíny průzkumů zdat-
nosti vzhledem k organizaci výcviku, výběr vo-
jehských profesí, Strojní početní Zpracování vý-
sledků a jejich vyhodnocování.

V Současné době [4] Se provádí vyšetřování
tělesného rozvoje u vojáků v Základní Službě
v průběhu dvouletého výcviku 3× s použitím
těchto měření: Stanovení výšky těla, váhy těla,
obvodu hrudníku, obvodu břicha, indexu těles-
né zdatnosti' [Pignet], VC plic a dynamometrie
pravé ruky, Systolického a diastolického tlaku
krve v klidu, tepové frekvence v klidu, po 10 dře-
pech a po 2 minutách odpočinku vsedě. Lékař-
Ské vyšetření pro žadatele obsahuje pak navíc
tyto údaje: Tepová frekvence vleže, vstoje, po`
námaze [ není přesně Stanovena), délka návratu
ke klidové hodnotě.

K jednoznačnému ohodnocení výsledků jed-
notlivých měření, nebo celé baterie metodik
však nejsou uvedena kritéria. Obecným návodem
je příloha 6 předpisu Zdrav 2-1 [2]. Základním
Smyslem celého vyšetření však doposud v praxi
není odhalení kladných znaků branců nebo ža-
datelů pro jejich aktivní výběr a úspěšný výkon
vojenské funkce, ale spíše jen eliminace nemoc-
ných a oslabených osob, jejichž zdraví by mohlo
být náročným výcvikem poškozeno.

Tento Stav je podmíněn jednak tím, že Zdra-
Votnické hledisko není zpravidla zdaleka roz-
hodující pro objektivní ohodnocení předpokladů
Vojáka, a dále proto, že požadavky na počty vy-
bíraných jsou nezřídka větší, nežli je možno
z daného počtu uspokojit. Ve Smyslu Zákona
č. 20/1966 Sb., o péči o Zdraví lidu, a podle § 7
Léčebného řádu je jedním z úkolů lékařské
posudkové činnosti v armádě zabezpečovat do-
plňování armády Zdravotně schopnými a du-
ševně vhodnými vojáky.

Výběr osob je možno provádět podle Roubala
1940 [40] buď tak, že zjistíme tělesné a duševní
Znaky pracovníků u daného Zaměstnání, vybe-
reme ty, které jsou u všech Společné, a pak určí-
me vztah těchto znaků k profesi. Při druhém
postupu Se sleduje fyziologie dané práce, měří
výkonnost, únavnost, pátrá se po riziku práce,
její psychologii atd. Máme Za to, že při Sesta-
vování hledisek pro výběr vojáků je třeba
uplatnit oba postupy. Konečným cílem by mohla
být klasifikace, která by bralavúvahu výsledky
Somatického, funkčního i psychofyziologického
vyšetření brance S normami pro různé vojenské
profese. Různé pokusy o zhodnocení některých
lékařských metodik, přicházejících v úvahu pro

-sledovaný účel, byly Zveřejněny v řadě prací
(1, 36, 29, 23, 24, 49, 39, 33, 18, 34, 41, 38, 42,
44, 45]. `

Soudíme, že přesvědčivě výsledky, přímo po-
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užitelné pro úpravu náplně a režimu bojové
přípravy vybraných profesí, je možno získat pře-
devším měřeními v terénních podmínkách,
v konkrétních cvičných bojových Situacích. Řa-
da autorů prokázala, že v pracovním prostředí
probíhá řada typických fyziologických funkcí
používaných při testování fyzické i psychické
zdatnosti Zcela odlišně nežli v laboratorních
podmínkách při stejné pracovní Zátěži v[21, 9,
12,22,23,3].

je nesporně, že zdravotnická Služba může ve—
lení armády v mnoha Směrech významně při-
spět v hledání cest k racionalizaci bojové pří-
právy u jednotlivých druhů vojsk zvláště stu-
diem vztahů v systému člověk — stroj v zájmu
udržení i utužení Zdraví a obecné Zdatností
u nastupujících branců. Tyto požadavky budou
v nastupující technické revoluci kladeny Stále
častěji a je třeba, aby hlavní lékaři útvarů měli
možnost Se na jejich řešení důkladně a včas
odborně připravit. '

Souhrn

Autor uvádí přehled prací věnovaných dané pro-
blematice v ČSLA v poslednich letech a Stručně for-
muluje podmínky a podněty pro racionalizaci proce-
su bojové přípravy z hlediska preventivní medicíny.
jsou uvedeny některé Zásady pro Zkvalitnění Zdra-
votnického výběru branců, pro studium adaptačních
reakcí vojáků na proces výcviku a nastíněny někte-
ré aktuální úkoly pro hlavní lékaře útvarů.
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